

# Сосновский ДАРНИК

ОРГАН СОСНОВСКОГО РИ ВКП(б) и РАЙСОВЕТА

23

ноября 1941 года

№ 141 (1107)

Цена 5 коп.

АДРЕС РЕДАКЦИИ:  
пос. Сосновское, Горькоблагостная

По последним неполным данным Народного Комиссариата финансов СССР, в фонд обороны родины поступили денежные взносы в размере 868,7 миллиона рублей. Трудящиеся, кроме того, внесли 1,5 килограмма платины, 57,1 килограмма золота, 2,690,3 килограмма серебра, на 1.479.981 рубль иностранной валюты по курсовой стоимости.

По сумме взносов в фонд обороны родины первое место занимает Москва, затем идут Хабаровский край, Казахская ССР, Узбекская ССР, Азербайджанская ССР. (ТАСС).

## Выполнить финплан IV квартала

Мобилизация средств в условиях военного времени имеет исключительно важное значение. Именно так поняли руководители Матюшевского, Давыдовского, Крутецкого, Венецкого сельсоветов. Здесь с первых же дней квартала проводится большая работа по выполнению финплана. Этот вопрос в центре внимания, вокруг него развернута массово-разъяснительная работа. С колхозниками проводятся общие собрания, на которых обсуждается ход мобилизации средств, агитаторы рассказывают населению о необходимости своевременного расчета с государством по денежным платежам. Часто ставятся вопросы о выполнении финплана на исполкомах сельсоветов. В практической работе по мобилизации средств, кроме налоговых агентов, принимают активное участие коммунисты, комсомольцы и сельский актив.

Большой подъем в финансовой работе почувствовался в ряде Советов после доклада товарища Сталина. Трудящиеся на призыв вождя отвечают досрочным выполнением своих финансовых обязательств, взносом дополнительных средств в фонд обороны родины. Особенно большая активность в борьбе за финплан проявлена со стороны колхозников и артельщиков Матюшевского сельсовета (председатель сельсовета Хухрев). Они, как только ознакомились с докладом своего вождя, сразу же начали окончательно рассчитываться с государством по сельхозналогу и страховым платежам. Большие суммы средств дополнительно внесли в фонд обороны страны.

Трудящиеся Давыдовского сельсовета, воодушевленные докладом товарища Сталина, также успешно выполняют финплан. Члены сельхозартелей им. 1 мая и «Красный луч» полностью оплатили свою подписку на Заем Третьей Пятилетки (выпуск четвертого года).

За последнее время усилил мобилизацию средств поселковый Совет. Но в целом район по выполнению финплана четвертого квартала все еще резко отстает. За полтора с лишним месяца мобилизовано средств всего 47,6 процента плана. Особенно плохо организуют финансовую работу руководители Пашигоревского, Новского, Лесуновского, Николаевского, Бочихинского сельсоветов.

В селениях этих Советов не возглавлен патриотический подьем масс, вызванный докладом товарища Сталина; в финансовой работе царит все еще самотек.

Военная обстановка требует четкой работы на всех участках. Нельзя больше терпеть благодушия и беспечности на финансовом фронте. Каждый сельсовет обязан немедленно наметить практические мероприятия для успешного хода мобилизации средств. Надо поднять на эту работу весь финансовый актив, всю общественность, развернуть широкую массово-политическую работу среди населения, довести до народа доклад товарища Сталина, мобилизуя им трудящихся на досрочное выполнение финплана IV квартала.

## Стахановцы военного времени

На призыв товарища Сталина — оказывать нашей Красной Армии и флоту всемерную поддержку — коллектив механического цеха завода «Металлист» отвечает небывалым трудовым подъемом. Здесь нет ни одного рабочего, не выполняющего сменного задания. Число стахановцев военного времени увеличивается с каждым днем.

В настоящее время коллектив цеха отдает все свои силы и знания на быстрейшее освоение выпуска нового вида продукции и досрочное выполнение заказов. Токарь П. В. Елизаров работает по полторы-две смены подряд. Он ежедневно дает 300 процентов задания. Слесарь-матричник С. П. Кузьмин, быстро освоив новую деталь, вырабатывает по две нормы в смену. Не отстает от него строгальщик тов. Крючкина, которая дневное задание всегда перевыполняет. Хоро-

шо работает токарь П. И. Софонов. Его показатель выполнения программы — 200—300 процентов.

Сам я так же работаю не покладая рук. Одну сложную деталь требовалось изготовить за 16 рабочих часов, упорно преодолевая трудности, я все работы закончил раньше срока. В обычное время на изготовление такой детали затрачивалось по 25 часов.

—Для полного уничтожения фашистских собак, — заявляют рабочие цеха, — мы не пожалеем ни сил, ни времени.

Свои слова они подкрепляют стахановской работой, героическим трудом во имя общей победы над коварным врагом.

**В. Андрианов,**  
начальник механического цеха завода «Металлист».

## ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

Вечернее сообщение 19 ноября

В течение 19 ноября наши войска вели бои с противником на всех фронтах. Особенно ожесточенные бои происходили на Ростовском (Ростов-на-Дону), Калининском и Волоколамском участках фронта. Наши войска отражали атаки противника, уничтожая технику и живую силу немцев.

За 18 ноября уничтожен 21 немецкий самолет. Наши потери — 7 самолетов.

За 18 ноября нашей авиацией уничтожено 30 немецких танков, 10 бронемашин, более 150 автомашин с пехотой и боеприпасами, 200 повозок, 10 полевых орудий, несколько автоцистерн с горючим и истреблено до батальона пехоты противника и более 80 всадников.

Береговые батареи Балтийского флота отразили попытку немцев высадить десант на остров О. Метким огнем советские артиллеристы потопили 6 катеров с солдатами противника.

Бойцы-автоматчики тт. Овсянников, Ягунов и Козлов обороняли мост через реку П. В течение ночи фашисты четыре раза пытались захватить мост, но, встреченные метким огнем автоматчиков, откатывались обратно. Смелые бойцы отстояли

В течение ночи на 20 ноября наши войска вели бои с противником на всех фронтах.

### Очередная фальшивка гитлеровцев.

Командование германской армии распространяет хвастливые сообщения о том, будто советские войска вынуждены были эвакуироваться из г. Керчи под напором германских частей, в результате чего немцы якобы захватили большое число пленных, много оружия, потопили несколько десятков советских судов и т. п. Хвастуны из гитлеровской банды пытаются изобразить эвакуацию Керчи советскими войсками, как большой военный успех немецкой армии.

На самом же деле эвакуация Керчи советскими войсками была предпринята по приказу Главного Командования по стратегическим соображениям для того, чтобы дать нашим войскам возможность укрепиться на новых, более выгодных для обороны, рубежах. Советское Командование провело эвакуацию города организованно, обеспечив вывоз всех войск, всего оружия, снаряжения и ценного имущества. Из этого видно, что сообщения германского командования о взятии Керчи и якобы захваченных при этом трофеях лишены всякого основания и лишней раз показывают лживость германских сводок.

За время боев под Керчью нашими войсками истреблено более 20 тысяч немцев, уничтожено до 130 вражеских танков, более 200 орудий, 1.100 автомашин с военным снаряжением и не менее 40 самолетов.

Часть тов. Андреева, дей-

важную переправу и уничтожили за одну ночь свыше 40 вражеских солдат и офицеров.

Беспощадно громят фашистских оккупантов партизаны, действующие в районах Орловской и Тульской областей. Партизанский отряд тов. И. 12 ноября минировал железнодорожное полотно и взорвал ремонтный поезд противника, 13 ноября партизаны обнаружили искусно замаскированный аэродром немцев и дали знать нашим летчикам о его нахождении. Успешной бомбардировкой советская авиация уничтожила 6 немецких самолетов на земле. Один самолет сбит при взлете. Отважно действует партизанский отряд тов. З. Бойцы этого отряда ночью напали на землянки, вырытые фашистами недалеко от пункта Д. Гранатами и штыками партизаны перебили 32 немцев. Больших успехов добились партизаны-снайперы. В течение трех дней два снайпера из отряда тов. Б. подстрелили 17 оставших немецких солдат и уничтожили легковую машину с двумя фашистскими офицерами.

Советские патриоты продолжают укреплять фонд обороны страны. Досрочно рассчитавшись

Утреннее сообщение 20 ноября

вующая на одном из участков Ленинградского фронта, за пять дней боев нанесла немцам серьезное поражение. Враг оставил на поле сражения 600 убитых солдат и офицеров. Наши бойцы захватили полевые орудия, много пулеметов, минометов, автоматов и большое количество боеприпасов неприятеля.

Летчики авиации Черноморского флота за один день боевых действий уничтожили более 60 автомашин противника с пехотой и военными грузами и истребили более сотни вражеской пехоты. В воздушных боях сбито 2 вражеских самолета.

Разведчик — младший командир Авдеев, подойдя к захваченной противником деревне В., заметил около одной избы штабную немецкую машину. Выждав наступления темноты т. Авдеев подкрался к избе и швырнул в окно несколько гранат. Все находившиеся там фашистские офицеры были убиты. Разведчик красноармеец Кутавой обнаружил в враге хорошо замаскированную позицию немецкого минометного расчета. Тов. Кутавой подполз к миномету, гранатой и штыком уничтожил всех трех вражеских минометчиков. Трофейный миномет отважный разведчик доставил в расположение своей части.

У немецких солдат, захваченных в плен на Можайском направлении фронта, найдены письма, которые они не успели отправить. Солдат Симон Баумер пишет домой: «Мы находимся в 100 километрах от Москвы, но это нам стоило огромных жертв... Будут еще жестокие бои, и многие еще погибнут.

по всем видам государственных поставок, колхозники Актюбинской области, Казахской ССР, вносят в фонд обороны большое количество хлеба, мяса, молока, овощей, шерсти. Колхоз имени Джамбула, Новороссийского района, передал в фонд обороны родины 900 пудов хлеба, две лошади, пять овец. Колхозники Блючевого района сдали 1050 центнеров высококачественного зерна, 54 центнера мяса. Колхозники Джурунского района внесли 320 центнеров хлеба. В Якутской республике уже поступило в фонд обороны около 6,5 млн. рублей наличными деньгами, почти на 14 млн. рублей облигаций госзаимов, шесть пудов серебра, много золота и других ценностей. Колхозники внесли 11.160 пудов зерна нового урожая. Колхозники Усть-Янского района сдали 20 оленей, 48 пудов мяса, 90 пудов рыбы, много серебряных и золотых вещей. За несколько последних дней рабочие и интеллигенция Александровска-Сахалинского внесли в фонд обороны более 100 тысяч рублей. По инициативе стахановцев в колхозах и совхозах выделено большое количество свиней и домашней птицы для нужд фронта.

Русские оказывают очень сильное сопротивление. Если война продлится еще полгода — мы пропали». Солдат Рудольф Рупп сообщает матери: «Бои идут жестокие и кровопролитные, так как русские яростно защищаются. Многие из нас никогда не увидят больше родины». Ефрейтор Отто Салфингер в своем письме к родителям жалуется на невероятные лишения и страдания, которые он переносит, и заключает: «...До Москвы осталось очень немного. И все-таки мне кажется, что мы бесконечно далеки от нее... Мы уже свыше месяца топчемся на одном месте. Сколько за это время легло наших солдат! А если собрать трупы всех убитых немцев в этой войне и положить их плечом к плечу, то эта бесконечная лента протянется, может быть, до самого Берлина. Мы шагаем по немецким трупам и оставляем в снежных сугробах своих раненых. О них никто не думает. Раненый — это балласт. Сегодня мы шагаем по трупам тех, кто пал впереди, завтра мы станем трупам, и нас также раздавят орудия и гусеницы».

Немецко-фашистские бандиты продолжают грабить население оккупированных ими стран. В Югославии недавно в ряде деревень была произведена еще одна реквизиция пшеницы для отправки ее в Германию. Во время изъятия хлеба у крестьян фашисты пустили в ход огнестрельное оружие. 14 ноября на ряде мельниц произошли кровавые столкновения между фашистскими отрядами и крестьянами. Немцы силой отняли у крестьян зерно, привезенное для помола.

## Что значит быть советским патриотом в наши дни

М. Калинин

Война, навязанная нам врагом, разрушившая большие материальные ценности, созданные нашим народом, уже поглотившая значительное количество жертв не только непосредственно на поле боя, но и среди мирного населения сел и городов, повелительно требует перелома всего нашего унаследованного, жизненного уклада.

В течение двух десятков лет строитель, организатор производства, аграрник, культурник были центральными фигурами в нашей общественной и экономической жизни и основными типами нашей литературы. Это наложило свой отпечаток на наше общество, в том числе в значительной степени и на коммунистов.

Люди, участвовавшие в этом восходящем создающем процессе, увлеченные строительством и его достижениями, воспринимали это как самоцель. Между тем коммунистическая партия, признавая всю важность и значение этих достижений, рассматривала их как средство, как орудие в борьбе за советский строй, за коммунизм, разумеется, понимая, что производственными и культурными успехами создавался и укреплялся советский социалистический строй.

Сейчас на значительной части территории враг сметает наши достижения и уничтожает их создателей. Перед гражданами Советского Союза встала основная задача — непосредственная борьба с врагом. Она требует, если можно так выразиться, полного выявления у людей тех качеств, которые в период мирного строительства в значительной степени были под спудом.

Например, советский патриотизм выражается сейчас в том, что советская родина, отечество, народ, все советское общество, находящееся в опасности, становится для гражданина нашей страны обостренно дорогим, любимым, близким, и борьба за родину, во всей ее многогранности, становится чувством, которое направляет все его помыслы и действия. Можно сказать, что в нашей стране это сделалось уже реальным фактом, который мы видим в героизме бойцов нашей Красной Армии, Морского Флота и партизан, в самоотверженном труде рабочих, колхозников, советской интеллигенции.

Наиболее яркое проявление советского патриотизма это — добровольное вступление в ряды Красной Армии. В числе добровольцев мы встречаем и старого рабочего-профессионала, и ученого из лаборатории, и колхозника, и советского служащего.

Но война многогранна. Она требует огромного количества работы в самых ее различных формах, по большей части очень прозаичных, будничных. Всем понятно, что работники промышленности должны уделять максимальное внимание увеличению производительности труда. Но это не является само собой. Задача повышения производительности обязывает руководителей промышленности

создавать для этого соответствующую обстановку. Руководитель, который не обеспечил быстрой выдачи рабочим инструментов, материалов, чертежей, своевременной выдачи заказов на рабочий станок, тормозит работу предприятия. Не отдавая себе в этом отчета, искренне считая себя патриотом, он делает непатриотическое дело. Необеспечение пропускной способности столовых, допущение очередей в магазинах, снабжающих продуктами первой необходимости, — тоже непатриотическое дело. Даже скопление людей у ретиратов на больших заводах влияет на снижение производительности.

Во время войны для колхозников мало выполнить государственные поставки, мало, если они внесли некоторую часть своего урожая в фонд обороны. Необходимо, чтобы весь урожай до последнего зерна был своевременно убран, чтобы как можно бережливее он расходовался. Овощи должны быть не только полностью убраны, но их излишки обязательно в том или ином виде сохранены. Колхозники радушно должны встречать прибывших к ним беженцев и делать все для их устройства. Вместе с тем мне бы хотелось указать, что и беженцы, находящиеся в колхозах, если они физически здоровы, обязательно должны принимать участие в колхозной работе, несмотря на то, что материально некоторые из них могут быть и обеспечены.

В настоящий момент, если человек истинный патриот, он не может находиться вне работы, быть пассивным созерцателем происходящих великих событий; он должен принимать активное участие в той или иной работе и в общественной жизни.

Особенно ответственная работа ложится на наших советских и партийных руководителей в прифронтовых районах. С внешней стороны она как будто противоречива. При наступлении врага на ту или иную территорию наши руководители должны из строителей и создателей превратиться в непримиримых разрушителей всего созданного богатства, могущего попасть в руки врага и быть им использованным. В этой области не должно быть допущено никакого

компромисса, не может быть проявлено ни малейшей жалости к тому, что разрушаешь собственный труд. И каждый, кто мешает этому, не патриот или во всяком случае он не понимает, что такое настоящий патриотизм. Гражданин нашей великой страны в минуту опасности для своего отечества должен уметь приносить в жертву все личное и все, что создано общественным трудом. В этом суть патриотизма.

Советские руководители, находящиеся в тылу, на котором базируется наша Красная Армия и наш Морской Флот, должны развернуть максимальную работу по увеличению всех видов продукции — от хлеба до винтовок. Мало того, во всех областях они должны до максимальных пределов поднимать производительность труда. Необходимо осознать, что война требует столько продуктов, что, сколько бы ни было у нас трудоспособных людей, работа на военные нужды всех поглотит и все еще будет ощущаться нехватка в людях. Победа над врагом требует от нас многого.

Наши учреждения, как военные так и гражданские сверху донизу, не ломая своих организационных форм, должны систематически совершенствоваться, уменьшая количество обслуживаемого их персонала. Особое внимание должно уделяться тому, чтобы работа учреждений была четкой, чтобы обслуживание граждан соответствующими ведомствами стояло на должной высоте, чтобы ответственность за тот или иной участок работы падала на определенных лиц.

Само собой понятно, что бдительность и защита Советской страны от всяческих наскоков врагов и паникеров, где бы то ни было: в домашней обстановке, в очередях, в вагонах железной дороги, в трамвае — священная обязанность каждого патриота.

Советский патриотизм — великое дело. Миллионы людей изо дня в день прислушиваются к сводкам Советского Информбюро, радуются каждому успеху наших славных бойцов Красной Армии и Морского Флота. Но мне бы хотелось, чтобы каждый, кто хочет быть советским патриотом, прослушавши эти сводки, проверял себя и отдавал себе отчет, что он сделал и что думает сделать для фронта.

## Заканчивая сельскохозяйственный год

Сельскохозяйственный год заканчивается. В нашем колхозе производится последние работы — обмолот овса. По окончании молотбы начнется распределение натуральных и денежных доходов по трудодням. К этому ведется тщательная подготовка: подсчитываются трудодни, затраченные на сельхозработы за 10 месяцев, подводятся точные итоги собранного урожая, составляются кормовые балансы по фермам. Заканчивается разнеска трудодней по личным счетам и трудовым книжкам каждого колхозника.

Урожай колхоз собрал в нынешнем году неплохой. Обеспечив в достаточном количестве общественный скот кормами и засыпав все необходимые фонды, большое количество зерна пойдет к распределению по трудодням. Хозяйство Ф. С. Цапловой только авансом получило хлеба на отработанные трудодни более 1000 килограммов. Хозяйство Ф. П. Комиссарова — 1114 килограммов, хозяйство И. А. Колбасова — 884 килограмма.

Большой доход получил колхоз в нынешнем году денежных средств. Например, на ло-

## Изобретение Василия Макарова

Труден и тернист был жизненный путь в условиях капитализма Василия Михайловича Макарова. Окончив четырехклассную волостную школу, с 15-летнего возраста, в поисках куска хлеба, он начал работать топором, приобретая себе специальность плотника.

Но гдены Василий не работал, всюду за тяжелый и изнурительный труд платили гроши, которых чуть-чуть хватало на прокормление. Прибыли брали себе в карманы фабриканты и подрядчики.

15 лет работал Василий Михайлович у фабриканта Первова в д. Лаптеве.

— Чтобы не прогнал хозяин, — говорит тов. Макаров, — всячески приходилось угождать ему. Кроме плотничной работы за бесценок переносил различные тяжести. Полтора десятка лет научили многому меня в плотничной работе.

В 1917 году по стране прокатилась волна революции. Фабрикантов и заводчиков повышибали с насиженных мест. Началось восстановление и расширение разрушенной и убогой дореволюционной промышленности. В это самое время Василий Михайлович Макаров поступил в качестве бригадир-плотника на Сосновский завод «Металлист». Много пришлось Василию поработать и здесь, но зато труд был много интереснее, работали уже не на капиталистов, а на себя, на благо родины.

В конце 1919 года на заводе стали устанавливать 250-сильный двигатель «Ман». В этих тяжелых и громоздких работах Василий Макаров со своей бригадой принял самое активное участие. Совершенно незная технических расчетов, он подвёл установки под тяжести до 1200 пудов. И они всегда отвечали требованиям и стойко выдерживали груз. За честный и добросовестный труд по установке двигателя дирекция завода выдала Макарову денежную премию.

Работая на заводе в качестве плотника, Василий Михайлович не обходил мимо и артельное хозяйство своего родного колхоза. По летам в выходные дни он устанавливал на току молотильные машины, ремонтировал телеги, а зимой делал сани и помогал строить дворы для скота общественного животноводства. По нехватке рабочей силы, осо-

бенно в нынешнем году, тов. Макаров, несмотря на 56-летний возраст, работал не покладая рук на полях. Добросовестно выполнял все дела, куда бы его не послал бригадир. От молодых он не отставал, нормы всегда выполнял на 200 и более процентов.

... Началась отечественная война с гитлеровской Германией. Производства стали перестраиваться на военный лад, потребовались специалисты различных профессий. Не усидел дома и Василий Михайлович. Проводив двоих сыновей на фронт, сам ушел работать на лесозавод. В это время завод получил срочный заказ на лыжи, но дело по освоению новой продукции шло плохо. Причина неполадок была в гибке носка лыжи. Самые лучшие мастера загибали всего по 10 пар в день, причем до 50 процентов из них шло в брак.

Долго присматривался Василий Михайлович. Жаль ему было ценного материала и затраченных трудов. А главное — стране требуются лыжи. И вот решил он во что бы то не стало наладить производство лыж. Много думал над этим Василий Михайлович, не спал ночи, но своего добился.

— Вот так нужно гнуть лыжи, — докладывал Василий Михайлович директору завода о своих планах. — Надо на столярном верстаке пришить брусок (упор), к нему приложить деревянный шаблон, стесанный по форме загиба лыжи. С наружной стороны шаблона прикрепить две железные полосы, ширина которых должна равняться от 2 до 3 см. и толщина — 1—2 миллиграмм. Распаренный в горячей смоле для загибания концы лыжи заложим под железные полосы шаблона, затем проведем по полосам нажимом (рычагом), под тяжестью которого согнется конец лыжи по установленной форме.

Вскоре предложение Макарова было внедрено в жизнь. Результаты оказались радостными. Лыжи не стали ломаться при гибке, отвечают всем предъявленным требованиям. Без единого процента брака, Василий Михайлович со своими товарищами Я. И. Поликовым и С. А. Гусевым увеличил производительность труда в 5 раз. Вместо 20 пар, даваемых раньше, они гнут теперь по 100 пар в день.

Быстро разнеслась по заводу весть об изобретении Василия Михайловича Макарова. Нет ни одного рабочего, который бы не посмотрел на простое, но в тоже время полезное устройство. На станок приезжали смотреть даже из артелей Павловского района.

Но на достигнутом Василий Михайлович не останавливается. Он решил наладить гибку лыж другим, еще более простым способом, который даст большую производительность.

А. Грачев.

Зам. ответ. редактора  
Е. Я. ЗОТЕВ.

М. Харитонов,  
счетовод Стечкинского  
колхоза.